

Секция «Юриспруденция»

**Нормативно-правовое регулирование студенческого спорта: проблемы
развития студенческого спорта в ВУЗах.**

Ишимуратова Динара Рашидовна

Студент

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Казань, Россия

E-mail: dinara-ish@mail.ru

На сегодняшний день все более возрастает значимость студенческого спорта. Особенно это ощущимо в преддверии 27ой Универсиады в 2013 году в Казани, когда на наших спортсменов возложены большие надежды.

Необходимо отметить, что сегодня со стороны законодательства РФ ведется интенсивная политика по развитию студенческого спорта. В стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года по распоряжению Правительства Российской Федерации [3] (далее по тексту «стратегия развития физической культуры и спорта») - развитие студенческого спорта отнесли к основному направлению совершенствования подготовки спортсменов высокого класса с целью повышения конкурентоспособности российского спорта на международной спортивной арене. Для этого было предложено: создание спортивных клубов и оказание информационной поддержки развитию студенческого спорта в Российской Федерации; создание на базе высших учебных заведений физической культуры и спорта центров спортивной подготовки сборных команд (в первую очередь по олимпийским видам спорта); создание федеральных и региональных центров спортивной подготовки для спортивных сборных команд (в первую очередь по летним и зимним олимпийским видам спорта), в которых разыгрывается наибольшее количество комплектов медалей, и по циклическим видам спорта в условиях среднегорья.

Как видим из стратегии, законодатель выделяет спортивный клуб в ВУЗах как один из важных «инструментов» для развития спорта высших достижений. По приказу Министерства образования от 15 февраля 2010 года ВУЗы, обучающие по программе бакалавриата по направленно подготовки «Физическая культура», обязаны развивать у себя спортивные клубы [4].

Но по реализации данной программы на сегодняшний день существует ряд вопросов и противоречий.

Из них можно выделить вопрос, по поводу правового статуса спортивных клубов ВУЗов. В Федеральном Законе «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [1] (далее по тексту «Закон о спорте») закреплено, что спортивный клуб как субъект физической культуры и спорта - это юридическое лицо, создаваемое юридическими или физическими лицами. Но по Федеральному Закону «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» [2] (далее по тексту «Закон о высшем образовании») следует, что спортивный клуб, образованный в ВУЗе, не может быть юридическим лицом и создаваться физическими лицами, а может являться структурным подразделением ВУЗа, создаваться в виде некоммерческой организации (например, общественная организация) и действовать на основании положения о спортивном клубе и Устава вуза. Следовательно, правовое положение спортивных клубов, предусмотренное Законом

Конференция «Ломоносов 2012»

о спорте, и спортивных клубов ВУЗов по закону о высшем образовании существенно различаются.

Другая проблема спортивных клубов ВУЗов больше связана с практической стороной, а именно: цели и функции клубов не соответствуют тем требованиям, которые были поставлены в стратегии развития физической культуры и спорта. Сегодня спортивные клубы ВУЗов, работая во взаимодействие с кафедрой физического воспитания и спорта, выполняют больше роль по развитию физической культуры, как проведение во вне урочное время массовых, оздоровительных, физкультурных и спортивных мероприятий (прогулки, спортивные игры, купание, туристические походы, спортивные праздники, спартакиады, соревнования по видам спорта и др.). Бессспорно, такие задачи должны выполняться в ВУЗах, но помимо этого должна реализовываться более значимая цель, а именно подготовка на базе ВУЗа спортсменов высокого класса. Спортивный клуб ВУЗа должен быть центром спортивной подготовки сборных команд для международных спортивных игр. Но сегодня практика показывает, что зачастую ВУЗ просто набирает спортсменов-профессионалов в ряды студентов, которые будут выступать за честь университета, не имея никакого отношения касаемо их высоких спортивных достижений.

Для достижения данной цели целесообразно заняться созданием межвузовских центров развития студенческого спорта в федеральных округах на базе крупных университетских комплексов, которые совместно со спортивными клубами ВУЗов смогут приносить больше результатов. Создание таких центров возложено на Федеральное Агентство по образованию, а также на Российский студенческий спортивный союз [5].

Безусловно, сегодня существует множество проблем для развития спорта высших достижений на базе ВУЗов, такие как: несовершенство законодательной базы по бюджетному финансированию студенческого спорта, проблемы с тренерским составом спортивных клубов (например, должны быть ли это преподаватели кафедры физической культуры и спорта, новые штатные тренеры спортивных клубов или на основе общественного объединения студентов привлекать к работе высококвалифицированных студентов-спортсменов) [6].

Это далеко не весь ряд проблем и вопросов, возникающие сегодня перед студенческим спортом, но очевидно, что Вузы, должны принимать более активное участие в развитие студенческого спорта и предпринимать действия по созданию на своей базе условий для достижения спорта высших достижений.

Литература

1. См.: ст.19 Федерального закона от 04 декабря 2007 года 329-ФЗ (в редакции от 19.07.2011) «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» // СЗ РФ, 2007. 50. Ст. 6242
2. См.: п.3 ст. 8, ст.13, п.1,3 ст15 Федерального закона от 22 августа 1996 125-ФЗ (в редакции от 06.10.2011) «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» // СЗ РФ, 1996. 35. ст. 4135;
3. Распоряжение Правительства РФ от 07 августа 2009 1101-р «Об утверждении Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года» // СЗ РФ, 2009. 33. ст. 4110

Конференция «Ломоносов 2012»

4. См.: абз.2 п.7.2 Приказа Министерства образования и науки РФ от 15 февраля 2010 г. 121 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 034300 Физическая культура (квалификация (степень) «бакалавр»)»// Текст официально опубликован не был
5. Письмо Федерального агентства по образованию от 11 января 2010 г. 01-55-01ин «О создании межвузовских центров развития студенческого спорта в федеральных округах на базе крупных университетских комплексов» // Текст официально опубликован не был.
6. Богданов В.М. Деятельность спортивных клубов ВУЗов в современных условиях// Материалы докладов всероссийской научно-практической конференции «О повышении роли физической культуры и спорта в развитии личности студентов». 16-18 ноября 2011г. М.: Казан. ун-т, 2011. С. 330-332